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class="mar10"> 借贷记账法的记账规则为：有借必有贷，借贷

必相等。即对于企业发生的每一笔经济业务，都要在两个或

两个以上相互联系的账户中进行登记，而且借方和贷方的金

额要相等。具体来说，就是指对于每一项经济业务事项，如

果在一个账户中登记了借方，必须同时在另一个或几个账户

中登记贷方；或者反过来说，在一个账户中登记了贷方，必

须在另一个或几个账户中登记借方。而且登记在借方的合计

数与贷方的合计数金额必须相等。 运用借贷记账法的记账规

则登记经济业务时，一般按以下步骤进行： 采集者退散来源

：考试大采集者退散来源：考试大 首先，分析经济业务中所

涉及的账户名称，并判断账户的性质；其次，判断账户中所

涉及的资金数量是增加还是减少；最后，根据账户的结构确

定记入账户的方向。下面举例说明，借贷记账法的记账规则

： 【例】大华公司2008年5月份发生以下经济业务（增值税略

）： 1.5月5日大华公司获得凯文公司追加投资100000元，存入

开户银行。 2.5月10日大华公司向供货单位购入原材料一批，

共价值50000元，货款暂欠，材料已验收入库。 3.5月20日大华

公司以银行存款支付所欠购原材料款50000元。 4.按法定程序

减少注册资本100000元，用银行存款向所有者支付。 5.5月25

日大华公司支付银行存款90000元购入生产用设备一台。 6.5

月27日以前购货所欠的应付账款60000元到期，但公司暂无款

支付，向银行借入短期借款60000元用于归还前欠货款。 7.以



盈余公积80000元向所有者分配利润。 8.经批准将企业原发行

的20000元应付债券转为实收资本。 9.经批准企业用盈余公

积70000元转增资本。 在上述所举的9个例子中，企业每发生

一笔经济业务，所涉及的账户只有一个借方账户和一个贷方

账户。当一笔经济业务涉及一个账户的借方和几个账户的贷

方时，就应该使该借方账户金额等于该贷方的几个账户的金

额之和，使借贷两方的金额相等。反之，一笔经济业务涉及

到一个账户的贷方和几个账户的借方时，也应该使贷方账户

的金额与借方的几个账户的金额之和相等。 【例】大华公司

购入原材料一批，价格50000元，以银行存款支付30000元，余

款尚未支付，材料已验收入库。 【例】飞达公司收到某企业

投入的资本，其中收到50000元是货币资金，已存入银行；另

外30000元系木材且已验收入库。 从上述例子可以看出，在借

贷记账法下，无论经济业务多么复杂，均可概括为以下四种

类型： （1）资产与权益同时增加，总额增加； （2）资产与

权益同时减少，总额减少； （3）资产内部有增有减，总额

不变； （4）权益内部有增有减，总额不变。 采集者退散采

集者退散来源：考试大百考试题论坛 注：前面第一章第四节

“资产=负债 所有者权益”会计等式中归纳的9种情况的再归

纳。 无论哪一种类型的经济业务，都将以相等的金额记入有

关账户的借方和贷方，都应遵循“有借必有贷，借贷必相等

”的记账规则。 在采用借贷记账法记录经济业务时，会使有

关账户之间形成一种应借应贷的对应关系，称作账户间的对

应关系；发生应借应贷关系的账户称为对应账户。如：例3，

业务1中的“银行存款”的对应账户为“实收资本”，二者形

成对应关系；业务3中的“银行存款”与“应付账款”互为对
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